

## 古城西安群芳争“棋”斗艳

## 世界女子国际象棋大师巅峰赛搭建交流舞台

本报记者 葛会忠

“一带一路”陕西2024第五届世界女子国际象棋大师巅峰赛本周将在西安揭开战幕。告别此前三届线上线下相结合的比赛方式，本届赛事在扩大参赛规模的同时将实现全部参赛棋手的线下回归，古城西安将再现世界国际象棋女子顶尖棋手“群芳争艳”的精彩场面。

“一带一路”世界女子国际象棋大师巅峰赛创立于2019年，这项国际象棋品牌赛事不仅为棋手们搭建起高水平的竞技交流平台，还有力推动了“一带一路”沿线国家之间的体育文化交流。首届比赛为8名顶尖棋手参加的线下比赛，其中5人获得过世界棋后头衔，最终侯逸凡摘得金牌。第二至四届比赛都是采用线上线下相结合的比赛形式，其中第二届和第三届各有10名棋手参赛，冠军分别是侯逸凡和谭中怡。第四届有12名棋手参赛，阿塞拜疆棋手玛札达获得冠军。

本届比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会、陕西省体育局和陕西旅游集团有限公司主办，陕西省社会体育运动发展中心、西安市体育局、西安市碑林区人民政府、陕西省国际象棋协会、陕西省体育产业集团有限公司承办，赛事规模进一步扩大，吸引了来自中国、德国、阿塞拜疆、塞尔维亚、希腊、保加利亚等“一带一路”沿线国家的20位女子顶尖棋手参赛，其中包括居文君、谭中怡、朱



居文君



谭中怡

锦尔、鹿妙夷和宋宇新等5名中国棋手。现任世界棋后居文君、世界排名第4位的前世界棋后谭中怡和世界排名第5位的戈尔亚奇金娜都是本次赛事的热门冠军人选。当然阿塞拜疆新锐玛札达也将力争卫冕。自2019年“一带一路”世界女子国际象棋大师巅峰赛落户西安以来，在国内外顶尖选手的带动下，国际象棋运动在当地呈现出越来越好的发展势头，不仅丰富

了群众体育文化生活，还有力促进了体育对外交流合作。

值得一提的是，本届赛事还将在丰富消费供给、创新消费场景上下足功夫，在往届基础上进行全面升级，采取“1+1+7”办赛模式，即在办好“一带一路”陕西世界女子国际象棋大师巅峰赛这一核心赛事的同时，配套举办全国国际象棋青少年选拔挑战赛，推出国际象棋游长安、国际象棋嘉年华

以及国际象棋进社区、进校园、进企业等系列特色活动，延伸赛事链条，助力赛事“流量”转化为经济“增量”。赛事期间国象大师们将走进陕西知名历史文化景区华清宫、西安合生汇精品商圈等地标，与国内外游客深度互动，以国际象棋为媒，生动展现中国文化的魅力，充分挖掘赛事的经济价值和消费潜力，推动体育、商贸、文化、旅游等多业态深度融合。

## 全国围棋特色学校联赛总决赛落子宝安

**本报讯** 7月13日，2024第二届“宝安杯”全国围棋特色学校联赛总决赛在深圳宝安区落幕。本届联赛吸引了近1500所全国围棋特色学校参与选拔，最终来自34支队伍的100多名小棋手入围总决赛。

“宝安杯”全国围棋特色学校联赛是目前我国校园围棋的重要竞技平台，是深圳承办的唯一国家级青少年业余围棋比赛，对于丰富和完善深圳的体育赛事体系，打造国际著名体育城市具有重要意义。近年来，深圳市宝安区从校园围棋普及、社团和梯队建设等方面有重点有层次地推动围棋普及发展，在区内中小学、幼儿园普遍性、高水平地开设围棋课程。全区上百所幼儿园开展了围棋普及、围棋主题活动，以围棋为抓手，在少年儿童群体中大力弘扬和传承中华优秀传统文化。

本次赛事由中国围棋协会、深圳市教育局、深圳市宝安区人民政府主办，广东省围棋协会支持，深圳市宝安区教育局、深圳市宝安区文化广电旅游体育局承办。比赛期间组委会邀请了梁伟棠、罗洗河、丁浩、杨楷文等围棋国手走进宝安区实验学校(集团)海乐实验学校，与小棋手们进行指导棋活动，为学生提供了非常宝贵向围棋国手学习的机会。

(葛会忠)



小选手在比赛中。

全国桥牌A类俱乐部联赛第二站结束  
浙江钱塘与上海浦东浦发保级

**本报讯** 据中国桥牌协会消息，2024年全国桥牌A类俱乐部联赛第二站日前在宁波全部结束。在第二阶段附加赛的争夺中，浙江钱塘和上海浦东浦发顺利保住A类俱乐部资格，苏州太湖和浙江锦江则被暂停A类俱乐部资格。

本站比赛第一阶段结束后，两站比赛总积分排名第13至16名的浙江钱塘、浙江锦江、上海浦东浦发和苏州太湖开始了第二阶段附加赛的争夺。附加赛分为两轮淘汰赛，在第一轮淘汰赛，浙江钱塘与浙江锦江进行了三节48副牌的比拼，结果浙江钱塘以107比65取胜，从而顺利保住A类俱乐部资格，负队浙江锦江则进入第二轮淘汰赛。排名第15和第16

位的上海浦东浦发与苏州太湖同样进行了三节共48副牌的较量，结果苏州太湖以104比105遗憾地负于上海浦东浦发，成为今年第一支被暂停A类俱乐部资格的队伍。

第二轮淘汰赛在浙江锦江和上海浦东浦发之间展开，上海浦东浦发先声夺人，以30比16先胜第一节，虽然浙江锦江在第二节扳回一城，但无奈第三节落败，最终上海浦东浦发以87比82战胜对手，拿到了最后一个保级名额，浙江锦江则成为第二支被暂停A类俱乐部资格的队伍。

本次比赛由中国桥牌协会主办，宁波市桥牌协会和宁波市江北区体育局承办。

(张晨昱)

**本报讯** 第八届东亚青少年国际象棋锦标赛7月13日在马来西亚槟城开赛。在率先进行的快棋赛中，中国国际象棋协会的小棋手获得1金6银2铜共9枚奖牌，其中陈沁然获得女子8岁组金牌。

本届东亚青少年锦标赛设U8、U10、U12、U14、U16和U18共6个年龄组，每个年龄组分为男子组和女子组。比赛设慢棋、快棋和超快棋三种形式。快棋赛为7轮瑞士制积分赛，慢棋赛和超快棋赛均为9轮瑞士制积分赛。比赛以局分高低确定名次，如果局分相同，则相继比较直胜、胜局数和其他小分。本次比赛共有16个国家和地区的365名棋手参赛，其中中国国际象棋协会共派出了71名小棋手参赛。

在快棋赛阶段，陈沁然、陈知涵分获女子8岁组金银牌，薛添好获得女子12岁组银牌，葛熠璇获得女子14岁组银牌，郭泰来获得男子8岁组银牌，张弘雅、左钧予分别获得男子10岁组银牌、铜牌，张浩煊、王子濠分别获得男子12岁组银牌、铜牌。

按照赛程安排，7月14至20日进行慢棋赛。

(葛会忠)

**东亚青少年国际象棋锦标赛陈沁然摘金**



姜昊辰在比赛中。 刘毅摄

第六届中国青少年国际象棋国际公开赛开幕  
157位中外棋手同场竞技

**本报讯** 第六届“博弈杯”中国青少年国际象棋国际公开赛周末在黑龙江省大庆市拉开帷幕。作为一项专门面向青少年棋手的传统赛事，“博弈杯”为年轻棋手创造了非常宝贵的参赛机会，本届比赛吸引了来自中国、美国、澳大利亚等7个国家和地区的157名选手参赛。

本届赛事依然按照参赛棋手的国际等级分为公开组A组和B组。A组10名棋手进行9轮单循环赛，B组147名棋手进行9轮瑞士制积分赛。由于比赛计算国际等级分，“博弈杯”深受年轻棋手喜爱，为我国青少年棋手获得国际等级分、与国外棋手同场交流搭建了平台。本次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心和中国国际象棋协

会主办，黑龙江省社会体育指导与棋牌运动管理处、黑龙江省棋牌协会以及哈尔滨市香坊区国际象棋协会承办。国家体育总局棋牌运动管理中心主任、中国棋院副院长赵爱国表示，“博弈杯”中国青少年国际象棋国际公开赛是以棋为媒促进中外交流交往、增进中外民心相通的良好平台，希望赛事主办方对此项赛事进行认真总结，为中国国际象棋事业高质量发展、建设体育强国作出更大贡献。

在参赛棋手整体水平相对更高的A组比赛中，前两轮过后已经无人保持全胜。在本组中有4位中国“00后”小将参赛，其中出生于2011年的姜昊辰前两轮1胜1和拿到了1.5分。本次比赛将于7月17日决出各组冠军。 (葛会忠)

## 全国国际跳棋公开赛扎根颍上

本报记者 葛会忠

2024首届“颍上杯”全国国际跳棋公开赛日前在安徽省阜阳市颍上县开幕，共有36支队伍的245名棋手来到颍上参与本次赛事的角逐。伴随着这一全国性高水平赛事落户颍上，国际跳棋真正是在颍上扎下了根。

颍上与国际跳棋有着非同一般的缘分。颍上县副县长程翠莲表示，颍上高度重视体育事业发展，2016年全国国际跳棋团体锦标赛在颍上举行，从此颍上与国际跳棋结下了不解之缘。在承办全国国际跳棋冠军赛等赛事的同时，颍上积极开展国际跳棋项目普及，颍上籍选手多次在国内外大赛中取得优异成绩。

特别值得一提的是，2016年中国国际跳棋协会专门选派师资为颍上县进行了公益培训，参加培训的小学和幼儿园老师有二三百人，其中颍上县耿棚镇天驰民办学校也是公益培训的主要受益者之一，一年后的全运会上，就有4名来自这所乡村学校的小学生代表安徽省登上了全运会的比赛舞台。其实当时孩子们接触国际跳棋的时

间都不长，系统学习的时间还不到一年，但是在天津全运会安徽赛区选拔赛上，汪润等4位天驰学校的棋手就脱颖而出拿到参赛资格，然后在全运会上引发了广泛关注。

国际跳棋为这些乡村学校的孩子打开了另一扇认识世界、走向世界的大门。比如汪润不仅代表安徽参加了全运会、智运会，还代表中国参加了亚洲国际跳棋锦标赛并登上了领奖台。本次比赛汪润作为运动员代表进行了宣誓。

首届“颍上杯”全国国际跳棋公开赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际跳棋协会主办，安徽省社会体育指导中心、颍上县人民政府承办。前四轮比赛过后，100格公开组山东省棋类运动协会田文翰和湖北省棋牌运动管理中心泮亿铭保持全胜，64格公开组颍上县耿棚镇天驰民办学校罗贤博、湖北省棋牌运动管理中心刘金鑫、上海棋院陈邵马可、张悠同积7分处于积分榜第一集团。颍上位于淮河与颍河交汇处，文化底蕴丰厚，这里拥有国家5A级风景区八里河，本次比赛场地就设在景区之畔，200多名棋手在这里对弈，成为一道独特的风景。

印度公布第45届国际象棋奥赛阵容  
“00后”棋手挑起大梁

**本报讯** 第45届世界国际象棋奥林匹克团体赛将于今年9月在匈牙利首都布达佩斯举行。作为重要的夺冠热门队伍，上周印度队公布了参赛名单，男队和女队阵容中各有3位“00后”棋手，其中年龄最小的是出生于2006年的古克什。

近年来印度新生代棋手成长很快，世界排名前十的棋手当中已经有3位印度“00后”棋手，分别是出生于2003年的埃里加伊斯、出生于2006年的古克什和出生于2005年的普拉格纳南达，这三人的世界排名依次是第四、第七和第八位，均入选了印度男队的奥赛阵容。其中古克什还拿到了今年国际象棋

世界冠军赛的参赛资格，将向现任世界棋王丁立人发起挑战。印度男队的另外两位参赛棋手分别是世界排名第22位的“90后”棋手维迪特和大赛经验丰富的“80后”棋手哈里克里斯纳。

印度女队由33岁的老将哈丽卡领衔，三位“00后”棋手是出生于2001年的瓦伊莎丽、出生于2005年的德什穆克和出生于2002年的万提卡，另一位棋手是“80后”老将查德夫。这支新老结合的印度女队具备了一定的奖牌冲击力，相比之下，印度男队的整体实力更加突出，将是男团冠军的有力争夺者之一。 (葛会忠)